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Ýíý õ¿í áîë áè÷èë 
óóðõàéãààñ àøèãò 
ìàëòìàë îëáîðëîã÷ 50 
íàñòàé, Ñ¿ðýí.

Ñ¿ðýí õýâëýëä íèéòëýãäñýí 
íèéãìèéí äààòãàëûí òóõàé 
ìàòåðèàëòàé òàíèëöààä “Áè 
1991 îíîîñ ºìíº óëñàä 8 
æèë, ò¿¿íýýñ õîéø 20 æèë 
õóâèàðàà àæèëëàñàí,  ñ¿¿ëèéí 
5 æèë áè÷èë óóðõàéãààñ 
àøèãò ìàëòìàë îëáîðëîæ 
áàéíà. 10 æèë áîëîîä 60 íàñ 
õ¿ðýõ íü” ãýæ áîäëîãîøèðíî. 
Ñóìûíõàà íèéãìèéí äààòãàëûí 
áàéöààã÷òàé óóëçàæ, íèéãìèéí 
äààòãàëä äààòãóóëàõ íü çºâ 
þì áàéíà ø¿¿ ãýæ áîäîîä ñóìûí Òàìãûí ãàçàð îðîõîîð 
ÿàðàí ãàðëàà. 
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Ýíý õ¿í ñóìûí íèéãìèéí 
äààòãàëûí áàéöààã÷ 
Äóëìàà

Èðãýí Ñ¿ðýí 
íèéãìèéí äààòãàëûí 
áàéöààã÷ Äóëìààòàé 
óóëçàâ.

Ñ¿ðýí:  Áè íèéãìèéí äààòãàëä äààòãóóëàõ õ¿ñýëòýé 
áàéíà. Äààòãóóëñíààð íàäàä ÿìàð àøèã, òóñòàé âý? Áè 
îäîî áè÷èë óóðõàéä àøèãò ìàëòìàë îëáîðëîõ àæèë ýðõýëæ 
áàéãàà þì. 
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Äóëìàà:  Òà ñàéí äóðûí õýëáýðýýð íèéãìèéí äààòãàëä 
õàìðàãäàæ áîëíî. Õàðèí ýð¿¿ë ìýíäèéí äààòãàëä çààâàë 
äààòãóóëíà. Íèéãìèéí äààòãàëä äààòãóóëñíààð:

Òà 60 íàñ õ¿ðýýä ºíäºð íàñíû òýòãýâýð òîãòîîëãîíî. 

Ìºí àæèëëàæ áàéõ õóãàöààíäàà áèåäýý ãýìòýë àâàõ, 
áóñàä øàëòãààíààð ºâ÷ëºí õºäºëìºðèéí ÷àäâàðàà 
àëäàõ òîõèîëäîëä òàõèð 
äóòóóãèéí òýòãýâýð ýñâýë 
õºäºëìºðèéí ÷àäâàð ò¿ð 
àëäñàíû òýòãýìæ àâíà. 

Á¿ð ìóóãààð áîäîõîä, íàñ 
áàðàõàä òàíû àñðàìæèíä 
áàéñàí õºäºëìºðèéí 
÷àäâàðã¿é õ¿ì¿¿ñ òàíü 
òýæýýã÷ýý àëäñàíû òýòãýâýð 
àâàõ áîëîìæòîé. 

Òà õàíèàä òîìóó òóñààä 
ýìíýëýãò õýâòëýý ãýõýä ýì÷èëãýýíèé çàðäëûã 
äààòãàëûí ñàíãààñ òºëíº ø¿¿ äýý.

Ñ¿ðýí:  Òýãâýë ÷ íèéãìèéí äààòãàëä õàìðàãäàõ íü ººðò 
÷, ¿ð õ¿¿õäýä ÷ òóñòàé þì áàéíà.

Äóëìàà:  Òèéì ø¿¿. Òà òýãýýä íèéãìèéí äààòãàëä 
äààòãóóëàõ óó?

Ñ¿ðýí:  Òýãíý ýý. Äààòãóóëàõàä ÿìàð áè÷èã, áàðèìò 
õýðýãòýé âý?

Äóëìàà:  Òàíû èðãýíèé ¿íýìëýõ áàéõàä ë áîëíî. Òàíû 
ñàðûí îðëîãî õýä îð÷èì áàéäàã âý? 

•

•

•

•
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Ñ¿ðýí:  Èðãýíèé ¿íýìëýõ áàéãàà. Ìèíèé ñàðûí îðëîãî 
ÿíç á¿ð äýý. Äóíäæààð 250.000 òºãðºã áàéãàà äàà.

Äóëìàà:  Òà íèéãìèéí äààòãàëûí äýâòýð óðüä íü 
íýýëãýñýí ¿¿?

Ñ¿ðýí:  ¯ã¿é.

Äóëìàà:  Òýãâýë òàíû 2 õóâü öýýæ çóðàã õýðýãòýé þì 
áàéíà.

Çà îäîî íèéãìèéí äààòãàëä õàìðàãäñàí òóõàé ãýðýý 
áàéãóóëüÿ. Òàíû ìýä¿¿ëñýí 250.000 òºãðºãèéí îðëîãîîñ 12 
õóâèàð òîîöîæ, ñàð á¿ð 30.000 òºãðºãèéí øèìòãýëèéã ýíý 
ãýðýýíä çààñàí õóãàöààíä òºëíº.   

Ñ¿ðýí:  Ýíý 12 õóâü ãýäýã íü ÿìàð ó÷èðòàé þì áý?

Äóëìàà:  Ñàéí äóðûí äààòãóóëàã÷ íèéãìèéí äààòãàëûí 
ãóðâàí òºðºëä äààòãóóëíà. Ýíý ãóðâàí äààòãàëûí òºðºëä 
òºëºõ øèìòãýëèéí õóâü õýìæýý íèéòäýý 12 õóâü áîëæ áàéãàà 
þì. ªºðººð õýëáýë òà ñàðûí îðëîãîîñîî òýòãýâðèéí 
äààòãàëä 10%, òýòãýìæèéí äààòãàëä 1%, ¿éëäâýðëýëèéí 
îñîë, ìýðãýæëýýñ øàëòãààëñàí ºâ÷íèé äààòãàëä 1%-èàð 
òóñ òóñ òîîöîæ øèìòãýë òºëíº ãýñýí ¿ã. 

Õàðèí òà íèéãìèéí äààòãàëä ñàéí äóðààð õàìðàãäààä 
äààòãàëûí ñàíä 3 ñàð øèìòãýë òºëñºí áîë õºäºëìºðèéí 
÷àäâàð ò¿ð àëäñàíû òýòãýìæ àâàõ ýðõòýé áîëíî. 

Òà áè÷èë óóðõàéä àæèëëàäàã áîëîõîîð áè òàíüä 
áîëçîøã¿é ýðñäýë òîõèîëäñîí ¿åä õºäºëìºðèéí ÷àäâàð ò¿ð 
àëäñàíû òýòãýìæèéã õýðõýí ÿàæ áîäîæ îëãîõûã òàéëáàðëàæ 
ºãüå.
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Õºäºëìºðèéí  ÷àäâàð  ò ¿ð 
àëäñàíû òýòãýìæèéã äààòãóóëàã÷èéí 
øèìòãýë òºëæ, á¿òýí àæèëëàñàí 
ñ¿¿ëèéí 3 ñàðûí õºäºëìºðèéí 
õºëñíèé äóíäæààñ íèéòäýý 5 õ¿ðòýë 
æèë àæèëëàñàí áîë 50 õóâèàð, 5-14 
æèë àæèëëàñàí áîë 55 õóâèàð, 15 
ò¿¿íýýñ äýýø æèë àæèëëàñàí áîë 75 
õóâèàð áîäîæ îëãîäîã. Òà íèéòäýý 
8 æèë 3 ñàð àæèëëàñàí ãýâýë 55 
õóâèàð áîäíî ãýñýí ¿ã. 

Õºäºëìºðèéí ÷àäâàð ò¿ð àëäñàíû òýòãýìæèéã 
àæëûí ºäðººð òîîöíî. Ýõëýýä íýã àæëûí ºäºðò íîãäîõ 
õºäºëìºðèéí õºëñ, îðëîãûã áîäú¸. Ãóðâàí ñàðûí îðëîãûí 
ä¿í 750.000 (250.000 + 250.000 + 250.000) òºãðºã, 
àæèëëàñàí õîíîã íèéòäýý 64 (21 + 21 + 22), íýã àæëûí 
ºäºðò íîãäîõ îðëîãî 11.718.75 (750.000 : 64) òºãðºã 
áàéíà. Îäîî àæëûí íýã ºäºðò íîãäîõ òýòãýìæ 6.445 
(11.718.75 * 55%) òºãðºã, ýìíýëýãò àæëûí 20 õîíîã õýâòýæ 
ýì÷ë¿¿ëñýí ãýâýë, óã õîíîãîî 6.445 òºãðºãººð ¿ðæ¿¿ëýõýä  
128.900 òºãðºã áîëíî. Ýíý áîë òàíû àâàõ õºäºëìºðèéí 
÷àäâàð ò¿ð àëäñàíû òýòãýìæèéí õýìæýý þì. 

Ñ¿ðýí:  Çà áàÿðëàëàà. Íèéãìèéí äààòãàë ÷ ¿íýõýýð 
ë õýðýãòýé þì äàà. Õýäýí æèë àæèëëàñíààñ õàìààð÷ 
òýòãýìæèéí õýìæýý íü òîãòîîãääîã þì áàéíà ø¿¿ äýý. Îëîí 
æèë äààòãóóëàõ íü àøèãòàé þìàà. Áàéöààã÷àà, áè íýã ç¿éë 
àñóóæ áîëîõ óó?

Äóëìàà:  Áîëîëã¿é ÿàõàâ.
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Ñ¿ðýí:  ªíäºð íàñíû òýòãýâýð òîãòîîëãîõîä ÿìàð 
áîëçîë õàíãàñàí áàéõ ¸ñòîé âý, ÿìàð áàðèìò áè÷èã 
á¿ðä¿¿ëýõ òàëààð íàäòàé õàìò àæèëëàäàã õ¿í àñóóãààä 
èðýýðýé ãýñýí þìñàí. 

Äóëìàà:  Íèéòäýý 20-èîñ äîîøã¿é æèë øèìòãýë 
òºëñºí, 60 íàñ õ¿ðñýí õ¿í ºíäºð íàñíû òýòãýâýð òîãòîîëãîí 
àâàõ ýðõòýé. Õàðèí 20-èîñ äîîøã¿é æèë øèìòãýë òºëñºí, 
55 íàñòàé ýìýãòýé ººðºº õ¿ñâýë ºíäºð íàñíû òýòãýâýð 
òîãòîîëãîæ áîëíî.

Ìºí òºð¿¿ëñýí áîëîí 3 õ¿ðòýë íàñòàéä íü ¿ð÷ëýí 
àâñàí 4 áà ò¿¿íýýñ äýýø õ¿¿õäýý 6 íàñòàé áîëòîë íü 
ºñãºñºí, òýòãýâðèéí äààòãàëûí øèìòãýëèéã 20-èîñ äîîøã¿é 
æèë òºëñºí, 50 íàñ õ¿ðñýí äààòãóóëàã÷ ýõ ººðºº õ¿ñâýë 
ºíäºð íàñíû òýòãýâýð òîãòîîëãîí àâàõ áîëîìæòîé.

Õàðèí òýòãýâðèéí äààòãàëûí øèìòãýëèéã 10-ààñ 20 
õ¿ðòýë æèë òºëñºí 60 íàñòàé ýðýãòýé, 55 íàñ õ¿ðñýí 
ýìýãòýé ºíäºð íàñíû òýòãýâðèéã õóâü òýíö¿¿ëýí òîãòîîëãîí 
àâ÷ áîëíî.

Ò¿¿í÷ëýí 20-èîñ äîîøã¿é æèë øèìòãýë òºëæ àæèëëàñàí 
äààòãóóëàã÷ óã àæèëëàñàí æèëèéíõýý 7 æèë 6 ñàðààñ 12 
æèë 6 ñàðä íü ãàçðûí äîð áîëîí õºäºëìºðèéí õîðòîé, 
õàëóóí, õ¿íä íºõöºëä àæèëëàñàí áîë 45-55 íàñ õ¿ðýýä 
ºíäºð íàñíû òýòãýâýð òîãòîîëãîí àâàõ ýðõòýé.

Îäîî ºíäºð íàñíû òýòãýâýð òîãòîîëãîõîä ÿìàð 
ìàòåðèàë á¿ðä¿¿ëýõ òàëààð õýëæ ºãüå. 

Íèéãìèéí äààòãàëûí äýâòýð

1995 îíîîñ ºìíº àæèëëàæ áàéñàí áîë 
õºäºëìºðèéí äýâòýð




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Øèìòãýë òºëñºí ñ¿¿ëèéí 20 æèë äîòîðõ äàðààëñàí 
5 æèëèéí öàëèíãèéí òîäîðõîéëîëò

Èðãýíèé ¿íýìëýõ

Õ¿¿õä¿¿äèéí òºðñíèé ãýð÷èëãýýíèé õóóëáàð

Öýýæ çóðàã 2 õóâü 

Õýðâýý õºäºëìºðèéí äýâòýð áàéõã¿é ýñõ¿ë òóøààë, 
øèéäâýð¿¿ä íü çàñâàðòàé áîë àæèëëàæ áàéñíûã 
íü íîòëîõ àðõèâûí ëàâëàãàà, ø¿¿õèéí øèéäâýð 
øààðäëàãàòàé áîëíî

Òýòãýâýð òîãòîîëãîõûã õ¿ññýí ºðãºäºë

Ñ¿ðýí:  Òýãâýë òàõèð äóòóóãèéí òýòãýâðèéã õýäýí æèë 
àæèëëàñàí, ÿìàð øàëãóóð õàíãàñàí õ¿í àâàõ âý?

Äóëìàà:  Íèéòäýý 20-èîñ äîîøã¿é æèë ýñõ¿ë òàõèð 
äóòóó áîëîõûí ºìíºõ 5 æèëèéí 3 æèëä íü øèìòãýë òºëæ 
àæèëëàñàí äààòãóóëàã÷ åðäèéí ºâ÷èí àõóé îñëûí óëìààñ 
õºäºëìºðèéí ÷àäâàðàà 50-èàñ äîîøã¿é õóâèàð áàéíãà 
áóþó óäààí õóãàöààãààð àëäàæ òàõèð äóòóó áîëñîí áîë 
òàõèð äóòóóãèéí òýòãýâýð àâàõ ýðõòýé.

Ìºí äýýðõ øèìòãýë òºëñºí õóãàöààã õàíãààã¿é, íèéòäýý 
3-ààñ äîîøã¿é æèë øèìòãýë òºëñºí áàéâàë òàõèð äóòóóãèéí 
òýòãýâðèéã õóâü òýíö¿¿ëýí òîãòîîëãîæ áîëíî. 

Äààòãóóëàã÷èéí õºäºëìºðèéí ÷àäâàð àëäàëòûí õóâü 
õýìæýý, õóãàöààã Ýìíýëýã õºäºëìºðèéí ìàãàäëàõ êîìèññ 
òîãòîîíî. 

Ñ¿ðýí:  Òýòãýìæèéí äààòãàëûí øèìòãýëèéã ñàéí 
äóðààðàà òºëñºí õ¿í æèðýìñíèé áîëîí àìàðæñàíû 
òýòãýìæèéã àâàõ óó?












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Äóëìàà:  Àâíà. Ãýõäýý òýòãýìæèéí 
äààòãàëûí øèìòãýëèéã æèðýìñíèé 
÷ºëºº àâàõààñ ºìíº 12 ñàðààñ 
äîîøã¿é õóãàöààíä, ¿¿íýýñ ñ¿¿ëèéí 
6 ñàðä íü óã øèìòãýëèéã òàñðàëòã¿é 
òºëñºí äààòãóóëàã÷ ýõ æèðýìñíèé 
áîëîí àìàðæñàíû òýòãýìæ àâàõ 
ýðõòýé.

Òýòãýìæèéí äààòãàëä ñàéí äóðààð 
äààòãóóëñàí ýõýä æèðýìñíèé áîëîí 
àìàðæñàíû òýòãýìæèéã îëãîõäîî 
ñ¿¿ëèéí 12 ñàðûí õºäºëìºðèéí õºëñ, 
îðëîãûí äóíäæààñ 70 õóâèàð áîäîæ, 
4 ñàðûí õóãàöààíä îëãîäîã. 

Ñ¿ðýí:  ¯éëäâýðëýëèéí îñîë, ìýðãýæëýýñ øàëòãààëñàí 
ºâ÷íèé óëìààñ òàõèð äóòóó áîëâîë ÿìàð òýòãýâýð, òýòãýìæ, 
òºëáºð àâàõ âý?

 Äóëìàà:  Ñàéí äóðààðàà äààòãóóëàã÷ ¿éëäâýðëýëèéí 
îñîë, ìýðãýæëýýñ øàëòãààëñàí ºâ÷íèé óëìààñ õºäºëìºðèéí 
÷àäâàðàà ò¿ð õóãàöààãààð àëäàõ, òàõèð äóòóó áîëîõ, íàñ 
áàðàõ òîõèîëäîëä äàðààõ òýòãýâýð, òýòãýìæèéã òîãòîîëãîí 
àâàõ, ìºí òºëáºð ¿éë÷èëãýý àâàõ ýðõòýé. ¯¿íä:

Òàõèð äóòóóãèéí òýòãýâýð

Òýæýýã÷ýý àëäñàíû òýòãýâýð

Õºäºëìºðèéí ÷àäâàð ò¿ð àëäñàíû òýòãýìæ

Õèéìýë ýðõòýí, çàñàë ýì÷èëãýý (ïðîòåç, îðòîïåäè) 
õèéëãýñýí ¿íèéã ¯ÎÌØª-íèé äààòãàëûí ñàíãààñ 
òºëºõ








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Òàõèð äóòóó áîëñîí 
äààòãóóëàã÷èéí ñóâèëàõ 
ñóâèëëûí ãàçðûí òóñëàìæ 
¿éë÷èëãýýíèé õóâüñàõ çàðäëûã 
òºë¿¿ëýõ 

Ðàøààí áîëîí ìýðãýæëýýñ 
øàëòãààëñàí ºâ÷òºíèé 
ñóâèëàëä èðýõ î÷èõ óíààíû 
çàðäëûã òóõàéí ¿åèéí ìºðäºæ 
áàéãàà ãàëò òýðýã, àâòîìàøèíû 
òàðèôààð áîäîæ îëãîíî.

 Ìºí äààòãóóëàã÷èéí õºäºëìºðèéí 
÷àäâàð àëäàëòûí õóâü õýìæýý, õóãàöààã Ýìíýëýã 
õºäºëìºðèéí ìàãàäëàõ êîìèññ òîãòîîíî.

Ñ¿ðýí:  ßìàð òîõèîëäëûã ¿éëäâýðëýëèéí îñîë ãýæ ¿çýõ 
âý? Îñîëä îðñíîî õýíä ýõëýýä ìýäýãäýõ ¸ñòîé âý?

Äóëìàà:  Äàðààõ  íºõöºë  áàéäàëä  ãàðñàí 
¿éëäâýðëýëèéí îñîëä äààòãóóëàã÷ ºðòñºí òîõèîëäîëä äýýðõ 
òýòãýâýð, òýòãýìæèéã àâàõ áîëîìæòîé. ¯¿íä:

Àæëûí áàéðàíäàà áîëîí áóñàä ãàçàðò àæèë ¿¿ðýã 
ã¿éöýòãýõ ÿâöàä

Àæèë ýõëýõèéí ºìíº àæèëä áýëòãýõ áóþó äóóññàíû 
äàðàà àæëûí áàéð, áàãàæ õýðýãñëýý ýìõýëæ öýãöëýõ 
¿åä

Àæèëäàà èðýõ áóöàõ çàìä.

¯éëäâýðëýëèéí îñëûí òóõàé îñîëäîã÷ ººðºº áóþó 
îñîë ãàðñàíûã àíõ õàðñàí õ¿í àæëûí îëãîã÷ (ñóìûí Çàñàã 
äàðãûí òàìãûí ãàçàð)-ä ÿàðàëòàé ìýäýãäýíý. 










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Õàðèí äààòãóóëàã÷ äóð ìýäýí àæëûí áàéðàà îðõèæ 
ÿâààä, ò¿¿í÷ëýí ñîãòóóðóóëàõ óíäàà, ìàíñóóðóóëàõ áîäèñ 
õýðýãëýñíèé áîëîí õºäºëìºðèéí àþóëã¿é àæèëëàãààíû 
ãîðèìûã ñàíààòàé çºð÷ñºíèé óëìààñ îñîëä ºðòñºí, ãýìò 
õýðýã ¿éëäýõ ¿åäýý áèåä ãýìòýëä ó÷ðóóëñàí íü íîòëîãäñîí 
òîõèîëäîëä ò¿¿íä òýòãýâýð òýòãýìæ, òºëáºð îëãîõã¿é. 

Ñ¿ðýí:  Áè÷èë óóðõàéãààð àøèãò ìàëòìàë îëáîðëîã÷ 
ýð¿¿ë ìýíäèéí äààòãàëûí øèìòãýëýý õýðõýí òºëºõ âý?

Äóëìàà:  Áè÷èë óóðõàéä àæèëëàã÷ íü “õóâèàðàà 
õºäºëìºð ýðõëýã÷ èðãýí” ãýñýí àíãèëàëä õàìààðàõ òóë 
òàòâàðûí àëáàíä ãàðãàñàí îðëîãûí õýìæýýã ¿íäýñëýí 1 
õóâèàð òîîöîí øèìòãýëýý òºëíº. Õýðâýý ñàðûí îðëîãî íü 
250.000 òºãðºã ãýâýë ñàðä 2.500 òºãðºã æèëäýý 30.000 
òºãðºãèéã äààòãàëûí ñàíä òºëººä ë æèëäýý òà 1.328.000 
òºãðºãèéí ýì÷èëãýýíèé çàðäëûã äààòãàëûí ñàíãààñ 
ãàðãóóëàõ áîëîìæòîé ø¿¿ äýý.  

Ñ¿ðýí:  Çà áàÿðëàëàà. Áèä àõ ä¿¿ãýýðýý áè÷èë 
óóðõàéãààñ àøèã ìàëòìàë îëáîðëîäîã. Òýäýíäýý íèéãìèéí 
äààòãàëûí à÷ õîëáîãäëûí òàëààð òàéëáàðëàæ, òýäíèéã áàñ 
äààòãàëä õàìðóóëíà àà.  Åð íü “õýëæ èðýõã¿é, õèéñ÷ èðäýã” 
çîâëîí áýðõøýýëòýé ¿åä íèéãìèéí äààòãàë ë òóñ áîëîõûã 
àõ íü ìàø ñàéí îéëãîëîî.

Äóëìàà:  Òèéì ýý. Íèéãìèéí äààòãàë òàíû ÷, áèäíèé ÷ 
èðýýä¿éí íèéãìèéí áàòàëãàà ø¿¿ äýý. Áàÿðòàé.
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